

市树市花初评结果出炉

她们风姿绰约 记者带您赏析

市树篇

□晚报记者 牛思光 张洪涛

核心阅读

3月17日,我市城市精神市标市树市花活动初评结果公示,荷花、月季、紫薇、紫荆、玫瑰5种外形美观、寓意丰富、适宜在我市种植的花卉被推荐为市花;国槐、法桐、栾树、银杏、垂柳、大叶女贞6种景观树木从众多推荐树种中脱颖而出。市树市花是一个城市的绿色雕塑,是城市形象的重要标志,是城市繁荣富强的象征和优秀文化的浓缩。时值我市创建全国绿化模范城市之际,这些入选的市树市花,究竟在我市有什么样的种植基础,在我市城市绿化中有什么样地位,在我市有什么样的种植里程等,记者带您一起了解她们的“身世”。

候选市树之——国槐



她身世:

国槐,豆科槐属乔木。树冠圆形,小枝绿色,没有刺,小叶卵形至卵状披针形,叶被有白粉和柔毛,花浅黄绿色,排成圆锥花序,荚果串珠状,肉质,其花蕾、果实、树皮、枝叶均可入药。

她习性:

国槐原产于中国北部,喜光略耐阴,在高温多湿的华南也能生长;喜深厚、排

水良好的沙质土壤。国槐耐烟尘,能适应街道环境,对二氧化硫、氯气和氯化氢气体,均有较强的抗性。深根系树种,萌芽力强,寿命极长,可达500年以上。

她地位:

市林业局林木种苗站站长刘中山介绍,国槐作为本地树种,在上世纪60年代作为绿化树和经济树种在我市种植范围可观,在全市范围内分布广泛。近年来,由于其经济价值较低,种植面积大幅下降。

看好她:

“国槐是吉祥、幸福、美好的象征,有着极其顽强的生命力,很多国槐树龄几百年,树干中空还能枝繁茂盛。她形象地体现了周口人奋进顽强的精神。”市民王先生这样评价国槐。王先生表示:“我个人认为,国槐最有资格被定为市树。”



候选市树之——银杏

植对土壤条件要求不严,其树干光洁,是著名的无公害树种。银杏树体高大,树干通直,姿态优美,春夏翠绿,深秋金黄。

她地位:

市园林处相关人员介绍,由于银杏树早期生长慢等原因,我市很少把银杏树作为行道树来种植。在我市范围内,银杏树常常被种植在园林、公园等场所。

看好她:

谈到市民对银杏树候选市树的看法,不少市民表示对银杏树并不陌生。市民张先生介绍,他在报纸上看到商水县有一棵千年“白果树”,当时就对银杏树有了一定的了解。银杏树还被称为“活化石”,一定程度上也说明了它的稀有珍贵性,他对银杏当选市树充满信心。

候选市树之——法桐



她身世:

法桐,属悬铃木科,落叶乔木。作为“行道树之王”的法桐,是世界著名的优良庭荫树和行道树,由于其对城市环境适应性强,叶片具有超强的吸收有害气体、抵抗烟尘、隔离噪音能力,被广泛应用于城市绿化。

她习性:

法桐耐修剪,耐寒,耐旱,成型快,病虫害少,遮阴效果好,大树移植成活率高。在周口以法桐为行道树的道路,都形成了绿色长

廊景观。法桐落果时产生的飞絮对皮肤过敏者稍有危害。

她地位:

市园林处相关人员介绍,作为行道树的优选树种,法桐很早就在我市的街道两边广泛种植,是我市道路两边行道树的“主力军”。法桐因其遮阴效果好,深受广大市民喜爱。

看好她:

谈到法桐作为候选树种,入选了我市市树的评选,市民对此有着自己的看法。不少人认为法桐作为行道树很早就被人熟知,对法桐当选市树充满期待。市民王先生告诉记者,记忆中,法桐被广泛种植在街道两边,她们不畏风吹日晒,为人们默默地贡献着。这也代表了一种吃苦耐劳的城市精神,因此,他对法桐当选市树充满期望。

她身世:

银杏,属银杏科,又名白果树,落叶乔木,雌雄异株。银杏树是我国现存种子植物中最古老的孑遗植物,故有“活化石”之称。

她习性:

银杏树适应性强,抗烟尘、抗火灾、抗有毒气体,病虫害少,不污染环境。银杏树的种



候选市树之——垂柳

水岸景点绿化。不仅是优美的风景树、庭荫树,也是维护堤岸的重要树种。

她地位:

市林业局林木种苗站站长刘中山介绍,垂柳可以说是我市的本地树种,较早成为我市绿化树种之一。由于其特有的习性,多种植在水系旁边,在推广方面有一定限制。近年来,垂柳在全市范围内分布有一定幅度下降。

看好她:

“在各种文学作品中,除桃、梅之外,柳的意境美可排在前三名。关于柳树,唐诗、宋词、古今散文名篇佳作比比皆是。”谈起垂柳市民陈先生这样说。陈先生介绍,以《全唐诗》为例:咏柳的诗人不下20位。朱自清在散文中对秦淮河岸边柳树的描写,贾平凹在散文中说过:“院再小也要栽柳……”陈先生表示:“市树的候选树种中,我比较看好垂柳。”

候选市树之——栾树



她身世:

栾树,属无患子科,又名灯笼树,落叶乔木。“春季嫩叶呈红色,夏季黄花满树,秋季果实紫红,形似灯笼……”正是有了这些特征,栾树又被称为灯笼树。因其对美化环境有着良好的作用,许多城市对栾树青睐有加。

她习性:

栾树树形端正,枝叶茂密而秀丽,是观

叶、观花、观果的良好庭荫树、园景树。栾树喜光,耐寒,耐干旱和瘠薄,适应性强,深根性,萌蘖力强,抗风能力较强。季相明显,是理想的绿化、观叶树种。栾树在春季萌芽时蚜虫危害严重。

她地位:

市园林处相关人员介绍,栾树在我市的种植历史不长,有20年左右的时间。栾树因其抗风能力较强和美观的外形,适合在街道和庭院种植。我市不少市民的庭院里有栾树的身影。

看好她:

栾树入选市树评选,一些市民表示赞同。市民李女士介绍,栾树外形好看,有灯笼树的美誉,栾树的适应性强,不但适合在街道两边种植,也适合在庭院种植。她对栾树入选市树充满期待。



候选市树之——大叶女贞

忌积水,不耐干旱和贫瘠。生长慢,寿命长。

她地位:

市林业局林木种苗站站长刘中山介绍,大叶女贞因为四季常绿,在2000年左右开始在我市推广,由于是南方引进树种,在耐寒冷方面有一定局限。近年来,在城市绿化方面,大叶女贞的种植面积扩大很快。

看好她:

“以前只是见到过,但是不知道名字,认识大叶女贞还是源于近几年参加植树活动。自从认识大叶女贞后,才发现她在我身边很普及,在小区里、单位花园、公园里都有大叶女贞的身影。”市民黄女士认为市树应该是大叶女贞。她表示,大叶女贞树冠圆整优美,树叶清秀,终年常绿,在严寒的冬季,展现坚贞不屈的风姿,作为市树当之无愧。